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Fachliche Qualitat der aktuellen Unterrichtserteilung an Schulen der Stadt Bochum —
Wie sieht derzeit die Faktenlage zum Fachlehrermangel, zur Erteilung fachfremden Un-
terrichts, zu Mangelfachern und zum Unterrichtsausfall konkret aus?

Die Ministerin fur Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 4335 mit Schreiben vom
15. Marz 2016 namens der Landeregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die seit vielen Jahren auch in der Stadt Bochum emotional geflihrte Diskussion lber die Qua-
litat des Unterrichtes an allgemein- wie berufshildenden Schulen sorgt regelméaRig fur Zind-
stoff. Unverandert ist diese Problematik jedoch ungeldst. Dieser Umstand fuhrt immer wieder
zu Klagen von Eltern und Schilern, aber insbesondere auch zu massiver Kritik aus der aus-
bildenden Wirtschaft Gber Bildungsversdumnisse, die die Ausbildungsreife Jugendlicher kriti-
siert.

Der Mangelzustand einer in quantitativer und qualitativer Hinsicht nicht zufriedenstellenden
Unterrichtsversorgung verbaut jungen Menschen regelméaRig auch in Bochum ihre Zukunfts-
chancen, fuhrt zu unnétigen Qualifikationsdefiziten und verstarkt die Einschétzung von Arbeit-
gebern, dass leider vielfach offene Ausbildungsstellen auch deshalb unbesetzt bleiben, da zu
viele Schulabganger selbst den grundlegenden Bildungsanforderungen des Berufsbildungs-
systems leider zunehmend nicht mehr gerecht werden. Vielfach fehlen auch den Bochumer
Schulabsolventen die erforderlichen Grundkompetenzen fur die erfolgreiche Absolvierung ei-
ner dualen Berufsausbildung.

Es ist also nicht nur die Frage zu l6sen, ob Unterricht tatsachlich in dem vorgesehenen und

Qotwendigen Umfang erteilt wird, sondern ganz entscheidend auch, wie dieser erteilt wird.
Uber quantitativen Unterrichtsausfall hinaus kAmpfen unsere Schulen vor Ort oftmals mit einer
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nicht ausreichenden Lehrerversorgung insbesondere bei Fachlehrern, einer zu hohen Schu-
ler/Lehrer-Relation, zu grof3en Klassen und Kursen sowie der viel zu haufigen Erteilung von
fachfremdem Unterricht.

RegelmaRig fachfremd unterrichten zu mussen, setzt auch die betreffenden Lehrer, die dabei
in der Regel auf sich allein gestellt sind, unter zusatzlichen Druck, wenn sie den eigenen An-
spruchen oder denen der Schule gerecht werden wollen.

Dies ist vielfach ein Spagat zwischen dem Wunsch, den Schilern spezielles Wissen und
Freude an der Thematik zu vermitteln, und einer zugleich fachlichen Uberforderung. Letztere
ist darin begriindet, dass seitens der Lehrkraft fir das betreffende Fach nie eine qualifizierte
Prifung abgelegt worden ist.

Die Sicherstellung des Unterrichts bildet aber eine zentrale Aufgabe der Schulpolitik. Zu Recht
fordern Eltern und Ausbilder von der Landespolitik ein, dass ein stundenplangemafer Unter-
richt auch tatsachlich erteilt wird. Regelmalfiig wenden sich inshesondere Ausbildungsbetriebe
aus dem Handwerk an die Politik und berichten von zum Teil dramatischen Zustanden im Hin-
blick auf Lehrermangel und fachfremde Unterrichtung, die sich bei oft guten praktischen Pri-
fungsergebnissen massiv auf die theoretischen Prifungsleistungen der Auszubildenden aus-
wirken. Daher muss das Land bestmdglich Vorkehrungen treffen, um den Unterrichtsausfall
nach Mdglichkeit zu minimieren sowie gleichermal3en die Qualitat zu steigern.

Besonders kritisch wird auch an samtlichen Schulformen der Stadt Bochum regelmaRig der
Fachlehrermangel insbesondere in MINT-Fachern herausgestellt, die fir zahlreiche Berufe
und Studiengange eine ganz wichtige Grundlage bilden. Lehrbefahigungen fir MINT-Facher
betreffen dabei Arbeitslehre, Biologie, Chemie, Informatik, Mathematik, Physik und Technik.
Deren Vorhandensein an jedem Schulstandort ist fur die aktuelle Schullandschaft vor Ort von
grofRer Bedeutung.

Dringend notwendig ist ferner ein alle Schulformen umfassendes Handlungskonzept, das Qua-
litatsverbesserungen vorsieht und die zukinftige Unterrichtsversorgung an den Schulen der
Stadt Bochum sowie landesweit auf einem hohen Standard absichert, damit struktureller Un-
terrichtsausfall und fachfremde Unterrichtserteilung mdglichst schnell der Vergangenheit an-
gehoren. Handlungsbedarf ist auch deshalb gegeben, da nur ein qualitativ hochwertiges und
leistungsfahiges Bildungssystem unseren Jugendlichen die in der heutigen Gesellschaft fur ihr
persdnliches wie berufliches Leben geforderten Qualifikationen zielsicher vermitteln kann.

Auch der absolut ernstzunehmende und in den kommenden Jahren voraussichtlich noch an
Bedeutung gewinnende Fachkraftemangel in bestimmten Fachern verstarkt den Druck auf die
Politik, fir ein leistungsfahiges Bildungssystem zu sorgen und die bereits genannten Mangel-
zustande an Bochumer Bildungseinrichtungen zu vermeiden bzw. schnellstméglich zu besei-
tigen.

Beste Bildung entscheidet tiber die Lebenschancen jedes einzelnen Kindes genauso wie lber
das Wohlergehen unserer Gesellschaft insgesamt. Sie ist ferner die Voraussetzung fur den
individuellen sozialen Aufstieg mdglichst vieler Schiler auch in der Stadt Bochum. Die Lan-
desregierung sollte dem Parlament daher transparent eine vollumféngliche Information Uber
den aktuellen Sachstand zum Fachlehrermangel, zur Erteilung fachfremden Unterrichts, zu
Mangelfachern und zum Unterrichtsausfall fir die Schulen in der Stadt Bochum vorlegen.
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Vorbemerkung der Landesregierung

Die vorliegende Kleine Anfrage ist Teil einer Serie von inhaltsgleichen Kleinen Anfragen in
verschiedenen kreisfreien Stadten des Landes Nordrhein-Westfalen, die von Abgeordneten
der Fraktion der FDP gestellt werden. Die Beantwortung erfolgt jeweils nach einem gleichlau-
tenden Schema.

1. Wieviele Stunden Unterricht werden im aktuellen Schuljahr differenziert nach den
jeweiligen Schulformen der allgemein- und berufsbildenden Schulen in der Stadt
Bochum nur fachfremd bzw. gar nicht erteilt?

Die Zahl der im Schuljahr 2015/16 an den allgemeinbildenden Schulen in NRW pro Woche
erteilten Unterrichtsstunden von Lehrkraften, die nicht Gber eine entsprechende Lehrbefahi-
gung im unterrichteten Fach verfligen (fachfremder Unterricht), kann - untergliedert nach
Schulform - der nachstehenden Tabelle entnommen werden. Zur relativ hohen Zahl der an
den Grund- und Foérderschulen fachfremd erteilten Unterrichtsstunden tragt wesentlich das
dort praktizierte Klassenlehrerprinzip bei. Zur Zahl der an den berufsbildenden Schulen fach-
fremd erteilten Unterrichtsstunden und der an den allgemein- und berufsbildenden Schulen
und den Freien Waldorfschulen in Bochum im Schuljahr 2015/16 nicht erteilten Unterrichts-
stunden liegen der Landesregierung keine statistischen Daten vor.

Fachfremd erteilter Unterricht nach
Schulform an Schulen in Krfr. Stadt Bochum

- Schuljahr 2015/16 -
erteilte Stunden ohne
Schulform Lehrbefahigung fur das

entsprechende Fach
Grundschule 3.526
Hauptschule 884
Realschule 472
Sekundarschule 296
Gemeinschaftsschule 364
Gesamtschule 1.684
Gymnasium 514
Forderschule 5.261
Weiterbildungskolleg 101
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2. Insbesondere welche Facher werden im aktuellen Schuljahr differenziert nach den
jeweiligen Schulformen der allgemein- und berufsbildenden Schulen in der Stadt
Bochum durch fachfremde Lehrkréafte erteilt?

Die vergleichsweise haufig durch fachfremde Lehrkréfte unterrichteten Facher kdnnen, unter-
gliedert nach Schulform, der Tabelle in Anlage 1 entnommen werden. Darin sind je Schulform
in absteigender Reihenfolge die funf Facher ausgewiesen, in denen im Schuljahr 2015/16 die
meisten Unterrichtsstunden fachfremd erteilt wurden. Zum Umfang der an berufshildenden
Schulen und an den Freien Waldorfschulen fachfremd erteilten Unterrichtsstunden liegen der
Landesregierung keine statistischen Daten vor.

3. Wiehoch ware der Bedarf an Neueinstellungen von Fachlehrern an Schulen in der
Stadt Bochum, wenn ab dem kommenden Schuljahr an keiner allgemein- und be-
rufsbildenden Schule mehr fachfremder Unterricht erteilt werden durfte?

Der Bedarf an Neueinstellungen von Fachlehrkraften fur den Fall, dass ab dem kommenden
Schuljahr an keiner allgemein- und berufsbildenden Schule mehr fachfremder Unterricht erteilt
werden durfte, ist nicht quantifizierbar. Aus der statistisch ausgewiesenen Zahl an fachfremd
erteiltem Unterricht kann nicht auf einen entsprechenden Einstellungsbedarf geschlossen wer-
den.

Im Primarbereich, aber auch in der Sekundarstufe I, kann z.B. das Klassenlehrerprinzip dazu
fuhren, dass bewusst eine Lehrkraft ohne entsprechende formale Lehrbefahigung im Unter-
richt eingesetzt wird, obwohl durchaus an der betreffenden Schule in ausreichendem Mal3e
Lehrkréafte mit dieser Lehrbefahigung vorhanden waren. Dariiber hinaus werden Lehrkrafte bei
entsprechendem Bedarf an der Schule auch Uberproportional in einem ihrer Facher eingesetzt.
Dies kann dazu fuhren, dass ggf. in einem anderen Fach fachfremd unterrichtet wird, obwohl
Lehrkréafte mit entsprechender Lehrbefahigung an der Schule vorhanden waren.

4.  Welche allgemein- und berufsbildenden Schulen in der Stadt Bochum gehen Ko-
operationen in den betroffenen Mangelfachern ein, um eine mdéglichst hohe Qua-
litdt des Unterrichts zu erreichen?

Nach § 4 SchulG sind Schulen grundsatzlich zur padagogischen und organisatorischen Zu-
sammenarbeit verpflichtet. Statistische Daten Uber Kooperationen der allgemein- und berufs-
bildenden Schulen in Bochum liegen der Landesregierung nicht vor. Eine schulspezifische
Abfrage solcher Daten ist im Rahmen der Bearbeitung Kleiner Anfragen nicht leistbar.

5.  Wie viele Lehrbefahigungen, differenziert nach den einzelnen MINT-F&chern, lie-
gen jeweils flr die namentlich einzelnen Schulen der Stadt Bochum vor?

Die Zahl der an den einzelnen Schulen der Stadt Bochum im MINT-Bereich vorliegenden Lehr-
befahigungen kann, untergliedert nach Schulform und Fach, der Tabelle in Anlage 2 entnom-
men werden. Fir die Freien Waldorfschulen liegen keine statistischen Daten vor. Da Lehr-
krafte regelmafiig tber mehr als eine Lehrbefahigung verfligen, entspricht die Zahl der ausge-
wiesenen Lehrbefahigungen nicht der Zahl der Lehrkréfte (Fallzéhlung).
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Unterrichtsfacher mit fachfremd erteiltem Unterricht nach Schulform
an Schulen in Krfr. Stadt Bochum

- Schuljahr 2015/16 -
Schulform Unterrichtsfach
Grundschule Sport / Bewegungserziehung

Kunst / Kunsterziehung
Musik / Rhythmik
Englisch

Deutsch

Hauptschule Deutsch
Mathematik
Englisch
Arbeitslehre - Haushaltslehre

Kunst / Kunsterziehung

Realschule Politik
Mathematik
Englisch
Deutsch
Informatik

Sekundarschule Deutsch
Mathematik
Englisch
Arbeitslehre
Gesellschaftslehre

Gemeinschaftsschule  Deutsch
Mathematik
Englisch
Gesellschaftslehre

Kunst / Kunsterziehung

Gesamtschule Deutsch
Unterweisung
Mathematik
Englisch
Arbeitslehre - Haushaltslehre

Gymnasium Politik
Mathematik
Philosophie
Deutsch
Spanisch

Forderschule Spezielle sonderpadagogische Manahmen
Mathematik
Deutsch
Sport / Bewegungserziehung
Lebenspraktische Unterweisung

Weiterbildungskolleg ~ Spanisch
Philosophie
Literatur
Erdkunde / Geographie
Informatik
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Anzahl Lehrbefahigungen in MINT-Féchern an Schulen in Krfr. Stadt Bochum

- Schuljahr 2015/16 -

Schul-
form

Schule

Biologie

Chemie

Informatik

Mathe-
matik

Mathe-
matische
Grund-
bildung

Physik

Natur-/
Gesell-
schafts-
wissen-
schaft

Arbeits-
lehre -
Technik

Arbeits-
lehre

Grundschule

Hauptschule

Realschule

Sekundarschule

128480 Bochum, GG Frauenlob

128491 Bochum, GG in der Vode

128510 Bochum, GG Kdllerholz

128533 Bochum, GG Amtmann-Kreyenfeld
128545 Bochum, GG Lina-Morgenstern-Schule
128557 Bochum, GG Linden

128569 Bochum, GG (Verb.) Brenscheder Schule
128582 Bochum, GG (Verb.) Emil-von-Behring
128594 Bochum, GG Laer

128600 Bochum, GG Maischiitzenschule
128612 Bochum, GG Arnoldschule

128624 Bochum, KG Weilenbrink

128636 Bochum, GG Drusenberg

128673 Bochum, GG Vels-Heide

128685 Bochum, GG Von-Waldthausen-Schule
128697 Bochum, GG (Verb.) Bunte Schule
128739 Bochum, GG Dahlhausen

128740 Bochum, GG Sonnenschule

128776 Bochum,GG Hans-Christian-Andersen-Schule
128806 Bochum, GG (Verb.) Feldsieper Schule
128818 Bochum, GG Natorp

128820 Bochum, GG Neuling

128843 Bochum, KG Don-Bosco-Schule
128867 Bochum, GG Liborius

128879 Bochum, GG Friederika

128880 Bochum, GG am Volkspark

128910 Bochum, GG Michael-Ende-Schule
128922 Bochum, GG Gréfin-Imma

128960 Bochum, GG An der Maarbriicke
128971 Bochum, GG Hufeland

128995 Bochum, GG Auf dem alten Kamp
131088 Bochum, GG Kirchschule Hontrop
131090 Bochum, GG Westenfeld

131120 Bochum, GG Regenbogen

131131 Bochum, GG Ginnigfeld

131155 Bochum, GG Gliickaufschule

131167 Bochum, GG Leithe

131179 Bochum, GG Dietrich-Bonhoeffer
184860 Bochum, GG Waldschule

189418 Bochum, EG Matthias-Claudius-Schule
190160 Bochum, GG Astrid-Lindgren

191127 Bochum, GG Freie Schule

195820 Bochum, GG Carolinenschule

196435 Bochum, GG Wilbergschule

196447 Bochum, GG Gertrudisschule

147370 Bochum, GH Werner-von-Siemens-Schule
147394 Bochum, GH Heinrich-K&mpchen-Schule
147540 Bochum, GH Albert-Schweitzer-Schule
148740 Bochum, GH Liselotte-Rauner-Schule

162656 Bochum, RS Annette-von-Droste-Hulshoff
162668 Bochum, RS Franz-Dinnendahl-Schule
162670 Bochum, RS Hugo-Schultz-Schule
162681 Bochum, RS Hans-Bockler

162711 Bochum, RS Anne-Frank-Schule

163077 Bochum, RS Pestalozzi m. bilingual.Zweig
163089 Bochum, RS Hontrop

197105 Bochum, SK Nelson-Mandela-Schule
197117 Bochum, SK Bochum-Siidwest
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 4335

Anzahl Lehrbefahigungen in MINT-Féchern an Schulen in Krfr. Stadt Bochum

- Schuljahr 2015/16 -
Mathe- s | A .
Schul- Schule Biologie | Chemie [ Informatik Mathe- | matische Physik | schafts- | lehre- Arbeits-
form matik Grund- ) , lehre
bildung wissen- | Technik
schaft

Gemeinschaftsschule 196368 Bochum, GM Gahlensche Strale 8 1 - 10
Gesamtschule 164239 Bochum, GE Erich Kastner 16 8 1 19 9

188311 Bochum, GE Heinrich-Béll-Schule 16 8 2 24 9

189510 Bochum, GE Freie Schule 3 1 - 3 1

189935 Bochum, GE Willy-Brandt 14 6 2 24 7

189947 Bochum, GE Maria Sibylla Merian Schule 17 7 3 25 8

191103 Bochum, GE Matthias-Claudius-Schule 10 6 - 17 6

199205 Bochum, GE Carolinengesamtschule Bochum 2 2 2 3
Gymnasium 169158 Bochum, Gym Hildegardis-Schule 1 6 1 12 6

169160 Bochum, Gym Graf-Engelbert-Schule 9 7 3 15 5

169171 Bochum, Gym Schiller 8 6 3 13 6

169183 Bochum, Gym Lessing-Schule 8 5 - 15 6

169213 Bochum, Gym Goethe 6 6 3 15 5

169225 Bochum, Gym Theodor-Kérner 10 5 6 17 7

169237 Bochum, Gym Heinrich-von-Kleist-Schule 9 4 2 9 5

169699 Bochum, Gym Markische Schule 10 3 2 14 5

169705 Bochum, Gym Hellweg-Schule 9 3 3 13 7

195947 Bochum, Gym Neues Gymnasium 1 9 - 15 5
Foérderschule 157120 Bochum, FO LE Peter-Petersen-Schule - - - 4 1

157200 Bochum, FO KM am Haus Langendreer 6 1 - 10

157430 Bochum, FO HK am Leithenhaus 9 - 14

183131 Bochum, FO GG Hilda-Heinemann-Schule 1 - 5

183143 Bochum, FO GG Janusz-Korczak-Schule 1 - 5

187719 Bochum, FO SQ Briider-Grimm-Schule - - - 1

188414 Bochum, FO SQ Hasselbrink 1 1 - 6

189546 Bochum, KR Ferdinand-Krliger 1 - 3

193318 Bochum, FO ES Paul-Dohrmann-Schule - - 1

194580 Bochum, FO ES Mansfeld-Schule 1 - 4

197579 Bochum, FO LE Cruismannschule 1 - 3
Berufskolleg 179670 Bochum, BK Walter-Gropius-Berufskolleg - 1 - 5 3

179681 Bochum, BK Alice-Salomon-Berufskolleg 18 7 1 12 1

179693 Bochum, BK Louis-Baare-Berufskolleg 2 1 5 5 -

179700 Bochum, BK Ostring - 7 2 8 4

180889 Bochum, BK Klaus-Steilmann-Berufskolleg 4 1 6 2 1

192533 Bochum, BK im Ev. Johanneswerk e.V. 2 - 2

198481 Bochum, BK Wirtschaftskolleg Bochum 1 - 1
Weiterbildungskolleg 164045 Bochum,WBK RS,Gym,KOL Ottil.-Schoenewald 16 2 1 19 1
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